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Hirdetést dijak:
Hat hasábos petit sor 10 tiller. Nagyobb teijedelmü és többs*1 
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Recrudescunt vulnera.
Közgazdasági kiegyezés. Katonai 

törvények. Sok egyszerre a jóból.
Hasztalan volt ez ország tönk 

szélén álló fiainak jajkiáltása. Haszta­
lan a törvényhatóságok, testületek, ipar 
és kereskedelmi kamarák erélyes hang­
ja az önálló vámterület mellett. Hiú 
reményt nyújtottak a honatyák pro- 
grammbeszédeinek kecsegtető szavai. 
A hosszú kínos vajúdás után a hegy 
megszülte újra az egeret. A kormány­
elnök, kinek keze — Beöthy Ákos sze­
rint — az előbbi kormányok minden 
tényében benne volt, tehát csak uj 
egyéni uralmat hozott he, újból csá­
szári majorsággá degradálta Magyaror­
szágot. Ismét ott hagyta a kártékony 
hernyót közgazdasági viszonyainkban. 
És tette azt ő a tősgyökeres magyar 
ember, aki mint ilyen, a haza hü (iá­
nak. existencziája és jóléte előmozdító­
jának kívánja magát tekinteni. Ö róla 
is elmondhatjuk a költővel : „Nem, 
nem az ellenség, önmaga vágta se­
ll t.“ És jól mondta Beöthy Ákos 1901. 
nov. 18-án tartott beszédében szinte 
a költővel : „Múltadban nincs öröm, 
jövödben nincs remény !“

Korán ébredtünk újra a szomorú 
valóra! Szegény Magyarország kormány- 
elnöke volt az, aki a Budapesti Hírlap 
1899 évi 346-ik számában közölt be­

szédében a quota emelés indokolásául 
statisztikai adatokra hivatkozik s azt 
mondja : 1868-ik évben a magyar ál­
lami bevétel 163 millió, az 1897. évi 
pedig 506 millió volt, amely emelke­
dés 209%-nak felel meg. Az osztrák 
bevétel pedig 1868. évben 272 millió, 
1897 ben 666 millió, amely emelkedés 
csupán 145 %>-nak felel meg. — Azt 
mondja, hogy ugyanazon években Ma­
gyarországon a fogyasztási adóknál 
az emelkedés 182°/0, Ausztriában pe­
dig csupán 57% emelkedés volt. Án- 
nálfogva a quota emelése igazságos.

Ebből a kormányelnök által meg­
állapított igazságból kifolyólag a hamis 
nyelvek szerint Bécsben pénzügymi­
niszterünket arany embernek nevezik, 
mi pedig méltán nevezhetnek szaba­
dalmazott fosztogatónak, szabadalma­
zott útonálló bakonybelinek, aki hogy 
egyebet ne említsünk, 216 kor, állam­
bevételt tud ott kiszorítani, ahol a sze­
gény embernek 2 ezer korona körüli 
befektetés ntán alig 90 kor. bevétele 
maradt. Hogy ezen állításunkat meg­
értse más ember is, miután a kor- 
mányelnök és a bécsi aranyember na­
gyon jól értik, egy holdnyi telepitett 
szöllöt veszünk felvilágosító például, 
mely a múlt évben 20 hektoliter sa­
vanyú s éppen azért hectoliterenként 
csak 14 koronát érő bort termett. A 
szegény magyar ember, mert hát —

adót fizetni kell borát 14 koronával 
korcsmárosnak adta el. 18 hectol. bor 
után fogyasztási adóképpen 216 kor. 
s ha ehez még az atyáskodó bölcs 
kormány által engedélyezett városi fo­
gyasztási adópótlékot is vesszük, kön­
nyen ki tudjuk kerekíteni, hogy a ma­
gyar kormány a magyar ember va­
gyonkájából 1507« hasznot képes ki* 

; szorítani, hogy aranynak nevezzék 
I Bécsben, hogy emelhessék a quotát.

Mikor oly gyakran sűrített Bécs- 
I ben, midőn olvastuk a hírlapokban, 
j hogy jelentéseit nem hónapról-hónapra,
I nem hétről-hétre, hanem utóbbi idö- 
! ben már napról-napra terjesztette elő 
1 a koronának, azt hittük, hogy mind- 
! ezen fáradozása érdekeink megóvása 
czéljából történik s hogy apellálva a 
bőrig kiszipolyozott nemzet meztelen 
nyomorára, a közvéleményre, a sza­
badulás forró vágyára, ha már a gaz­
dasági közösségnek annyira hive, mi­
után neki a haza iránt is kötelességei 
volnának, csak a teljes paritás meg­
tartása mellett fog a közös vámterület 
fenntartásába belemenni.

Csalódtunk.
Előbb csak annyit jelentett : ,,Nem 

győztünk; de le sem gyözettünk.“ Ez 
annyit jelent; Marad úgy, mint régen 
volt.

Nem alkotmányos kormányfő egyez­
kedett alkotmányos kormányfővel a

i ««vj-.»iwoy<

Márczins, a Szabadság hava.*
(Egyszerre jelennek meg. egyik oldalon egy 
öreg honvéd, a másikon egy ifjú honleány.)

Öreg honvéd.
Tudjátok ki vagyok ? Én vagyok a múlt.
Ki véres mezőkön egy szép dalt tanult.
Az a dal régi dal, de örökre szent,
Az a dal nem fogy el, mint a regiment. 

Honleány.
Tudjátok ki vagyok ? A jövő vagyok. 
Lelkemben zsonganak régi szent dalok. 
Beléje ültette édes jó anyám,
Mikor, mint a harmat, hullt könnyje reám.

Öreg honvéd.
Márcziusban én is újra éledek,
Szivem versenyt dobban ifjak véletek.
Állj meg te vén idő, állj meg, úgy ne fuss, 
Hajh, oh miért is rövid az a márczius 1 

Honleány.
Oh múlt, arezod s szavad mondd, mért oly

borús ?
A te fakó zászlód mindig koszorús.

" Részlet Szávay Gy.-nak a jót. nőegyl. által 
szombaton rendezett műk. előadására írott mövéből.

S magvát a virágnak szivem őrzi benn 
Márcziusnak élte tud meg, végtelen.

Inlins, vagyis aratás hava.
Arszlán.

Hova sétálgatsz arató leányka, 
Gyönyörűséges kis Búzavirág ?

Leány.
Mi haszna lenne, ha megmondanám is, 
Magának, drágalátos szép diák ?

Arszlán.
Arass le engem, arató leányka, 

j Hadd lennék kéve a kezed között.
Leány.

I Buzakalászból kötöm én a kévét, 
i Biz én szalmából sose kötözök.

Arszlán.
; Nem hallod a rigót amott fütyölni ?
' A tarka czinkét és a fülmiiét ? 
j Mind azt kiáltja a szerelmesének,
Mit én susogok félénken feléd.

Leány.
Diák uram, nekem czinege nem kell I 
Czifra rigó hát te is csak maradj;

Az én madaram a korán kelő pacsirta 
S a szépen szóló házi pitypalaty.

Arszlán.
Szebben dalolnék, a madárnál néked 
S nyomodba járnék mint a vándor. 

Leány.
Ha mindenáron dalolni akarna.
Hát legyen akkor kántor.

Arszlán.
Neved aranyba lenne befoglalva,
S őrökre élne, hir szárnyán lakó.

Leány.
Az ur talán kőkereszt faragó ?

Arszlán.
Nem értesz engem kis Búzavirágom, 

Leány.
Az meglehet, drágalátos diákom.

Arszlán,
Ha szivem látnád háborogni itt benn, 

Leány.
! Attól az egytől tán megment az Isten. 
I Arszlán.
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méltányosság a jog és igazság alapján, 
hanem a monarchia egyik tartományá­
nak főnöke ment a császárhoz, akitől 
megkapta a sic volo, sic jubeot s meg­
lett kötve a kiegyezés azért, hogy ö 
tartomány főnök maradjon.

Sőt rosszabbul van, mint régen 
volt; amire nem kell egyéb bizonyíték 
a beterjesztett kiegyezési javaslatnál, 
melyei ezúttal foglalkozni azonban nem 
kívánunk azért, mert még most a bizott­
ságnál van.

Most a helyzet némi megvilágosi- 
tására csak annyit kívánunk még meg­
jegyezni, hogy az 1886. évi statisztikai 
kimutatás szerint az osztrákoknak hat­
szor annyi vámbevételei voltak, mint 
a vele közös gazdasági viszonyban lévő 
szegény Magyarországnak. Az 1900. 
évi országos statisztikai évkönyvben 
már nem találtuk az összehasonlítást. 
Hogy miért nincsen az benne most is ? 
sejtjük ; aztazomban határozottan tud­
juk, azólátul az aránytalanság óriá­
sivá nőt.

Miniszter urak ezt az aránytalan­
ságot kellett volna irányadóul venni, 
úgy a quota megállapításánál, mint köz- 
gazdasági kiegyezésnél !

Úgy vesszük észre, hogy a kor 
mányforma ma is az, amely az abso­
lut rendszernél volt. Dönt az, amit 
Becsben akarnak. A kormányzatnak 
csak a háttere lett sötétebb, mert költ­
ségesebb mondhatni pazar, az ország 
kiszipolyozásából él nagyzol és pöfesz- 
kedik, azonfelül sokkal hamarább ve­
zeti az osztrákot rég ösmert czéljához.

Ily gyalázatos .ereség után még 
a katonai javaslatokkal is elöállani va­
lóban szemérmetlenség.

Hát elválunk, de mondja, bajos angyal, 
Mihor találkozunk megint mi ketten ?

Leány.
Hát tudja mit ? holnapután kis kedden, 
Vagy meg jobb lesz tán, mint hogy ez a hó 
Immár lejárt és meg nem hosszabbítható, 
Hát legyen itt a mostani helyén- 
Majd ápril elsején.

Október.
(Egy szép asszony, gyümölcs és — virágos 

díszben.)
Virágos Május tavasz-álma 
Bennem valóra született.
Jelképezem az istenáldást 
A bö termést, a szüretet,

Én vagyok a gazda szerelme,
A tél, jóléte, melege,
Szerelmesszivek emléktárából 
A megelevenült rege.

Tőlem kap enyhülést az Ínség,
Ha kérő keze nyitva áll, —
Aranyot a karácsonyfa,
És mulatópénzt Carnevál.

Az én hatalmam nem a szépség,
Nem a sóvárgó méla dal,
Október maga a kivívott,
A piros arczu-diadal !

Igen tisztelt Honatyák ! Emlékez­
zetek meg. mit ígértetek választói­
toknak.

Ti ősmeritek a helyzetet s tudjá­
tok, hogy az országgyűlés többsége 
réges-régen el van kábítva, meg van 
tévesztve a kormányhatalomnak a nép 
véres verítékéből merített fény és ké­
pességétől várható önző kilátások ál­
tal, hogy a többség — kevés kivétel­
lel —- feladva önállóságát józan gon­
dolkozását : meggyőződése ellen is fújja 
a kormány által szájába adott nótát, 
Éppen azért a közgazdasági közössége 
a katonai törvényjavaslatokkal s a kor­
mány uszályhordozó többségével szem­
ben lépjetek tel azon egyedüli esz­
közzel, mely. mint kisebbségnek ren­
delkezésiekre áll, mert nektek nemcsak 
szavatartó becsületes embereknek, ha­
nem a szeretett haza hü fiainak is kell 
maradnotok.

Kaczor.

A landes és consistorium 
a magyar nyelr.

A nagyszebeni ev. lut landesconsisto- 
rium az elmnlt év tavaszi hónapjaiban ak­
ként intézkedett, hogy a nagyszebeni lut. 
tanítóképző növendékei a rendes magyar 
órák mellett hetenként egy órán magyarul 
társalogjanak, hogy ekként a folyó beszéd 
ben gyakorolják magukat. A consistorium 
abból indult ki, hogy e haza tanítói ne csak 
értsek, hanem beszéljék is a magyar nyelvet.

Ez a heti egy óra még ha elég voit 
volna is, a kultuszminiszter óit jártéig nem 
éreztethette hutását. A mit ugyanis a nö­
vendékek a tavaszi hónapokban elsajátítot­
tak, azt bőségesen volt alkalmuk a nyári 
szünidő alatt elfelejteniük ; szeptembertől 
meg a miniszter ott jártáig, egy par nőnap 
alatt eredményt felmutatni nem lehetett. 
Vegyük eiiez még azt, hogy azoknak a nö­
vendékeknek a legnagyobb része addig nem, 
vagy alig beszélt magyar emberrel, elő ma­
gyar minisztert meg egy sem latoit. Hiszen 
közöltünk is mikor fordul meg egy-egy mi­
niszter? Leginkább akkor, ha igazságügyi 
palota átadása van. De igazságügyi palota 
nincs minden városban, különösén az erdé­
lyi megyékben nincs és a hol van, ott se 
mennek el az átadási bankettre a növen­
dékek, igy tehat meg ily városokban sem 
juthatnak ifjaink ahhoz; hogy tetőtől talpig 
lássanak egy minisztert. Hja I ma már nem 
a Mátyás király korában élünk! Akkor a 
királynak is volt ideje az országot bejárni, 
most a miniszternek sincs, daczára, hogy 
most valamicskével kényelmesebb és gyor­
sabb az utazás, mint akkor volt! A lám­
paláz tehát megvolt a setninariumban, mi­
kor ott járt a miniszter. A lámpaláz okozta 
állítólag, hogy egyik növendék a miniszter 
kérdésére azt felelte, hogy ö tizennégy éves, 
holott éppen tizenkiloncz volt ; de ez a 
felelete még a legjobbak közül való volt.

Nagyon természetei, hogy a miniszter 
az eredménynyej nem volt tnegelégenve, a 
mint azt azóta mindnyájan tudjuk. Nem 
szenved azonban előttünk kétséget, hogy 
lámpaláz nélkül sem lett volna a miniszter 
megelégedve. A miniszter azóta a consis- 
toriurnmal tudatta, hogy a tapasztalt ered- 
mónynyel nincs megelégedve. A consisto­
rium ennek folytán akként intézkedett, hogy 
a növendékeknek a magyar órákon és a

heti egy órai társalgáson kívül, minden hé­
ten két nap csak magyarul szabad egymás­
sal beszélniük.

A consistoriom mindenesetre nehéz 
helizetben volt, mert a növendékeinek két 
mértéknek kell megfelelniük : egyik a stú­
diumokból előszabott mérték, a másik a 
magyar nyelvből elöszabott mérték. Egyiket 
sem lehet elhanyagolni, könnyebben vermi 
mint a másikat.

A consistorium eljárását a inasunk 
részéről teljesen helyeseljük. Hogy mf lasz 
az eredmény, azt majd a jövő mutatja meg.

Mindenesetre függ ez attól, hogy a nö­
vendékeket mennyire tudlak uiienörizai, hogy 
ne németül, hanem magyarul beszéljenek 
a mi már magában meglehetős nehez dolog. 
Az úgy lesz a valóságohu, hogy nehezen 
menven a magyar nyelv, a növendékek le­
hetőleg azokra a napokra halasztják mon­
dani valójukat, a melyekeen németül be­
szélhetnek ; a mit meg el nem kerülhet­
nek, azt mutogatással, jelbeszéddel vég­
zik cl. —

Nekünk, kik tözsgyökeres ma.yarok 
vagyok, nem csak vokonszenvveí kell kisér­
nünk nemzetiségeink ily nemű törekvését 
— a haza puszta sympathiánal többet var 
tőlünk hanem nekik ezen törekvéseikben 
tölünk teihetőleg segédkezet kell nyújtanunk 
had érezzék segitő kezünket, midőn nyel­
vünket akarják elsajátítani és hadd lássák, 
hogy inast nem akarunk, minthogy magya­
rul megtanuljanak, de ezt aztán igazán akar­
juk ! Ha mi nem tesszük meg kötelessé­
günket : Debreczen és vidéke és a nagy 
magyar altöld tiszta magyar ajkú lakossága 
akkor másoktól mit várhat a haza ?

Ez a segítő kéz nyújtás abban áll, 
hogy a cserét, melyet már többször emlí­
tettünk, a legnagyobb mértekben fel kell 
karolnunk ;

A ki inast viszonyainál fogva nem 
tehet, legalább a nyári szünidőre küldje 
gyermekét cserébe. — A kiknek a háztól 
ki keileric adni gyermekeiket, a kik nem 
valamely iskola székhelyén laknak, azok 
vigyek gyermekeiket egy-két évre a szá­
szokhoz iskolába. A kik ezek egyikél sem 
akarják meg tenni, tegyék azt, hogy kér­
jenek gyermekeik mellé a nyári szünidőre 
e&y egy szász gyermeket, hogy gyermekeik 
tanuljanak a;lót németül, majd fog az itt 
magyarul tanulni.

De nem csak zeank hárul a feladat 
kálvinistákra, magyar v.iliásuukra, szemben 
a testvér ágostai vallásuakkal, hanem a mi 
évszázadokat átélt ősi Gollegiumunkra, illetve 
ennek vezetőire is !

Iskolánk a hitszilárdságban a hazasze­
retetben mindig elöljárt. Fiait nem úgy ne­
velte, hogy hitökhez, vagy hazájukhoz az 
élet bármily mostoha viszonyai között hűtle­
nek legyenek. — Főiskolánk tanári karanak 
tehát elén ami ősz püspökünkkel, ki haza 
szerotetben erős, hitsziiardságban kemény, 
segédkezet kell nyújtani a testvér szász 
egyház consistoriumának czélja keresztül 
v.telében azért is, hogy ez által a két egy­
ház között érintkezés jöjjön létre. A barát­
ságos érintkezésnek mindig meg van a jóté­
kony hatása. Ezt kicsinyelnünk soha sem 
szabad. A barátságos érintkezés olyan a 
szivekre, mint a májusi eső földünkre, a 
nem érintkezés, vagy nem barátságos érint­
kezés ellenben olyan, mint az áprilisi szá­
raz szél a talajra. A consistórium saját 
kezdeményezéséből hozzánk, főiskolánkhoz, 
vagy püspökünkhöz nem fordul. Mi vagyunk 
az erősebbek, mi vagyunk többségben : ma­
gyar ajkúak, nekünk, illetve iskolánknak, 
püspökünknek kell tehát a consistóriumhoz 
közelednünk, béke jobbot nyujtanuuk.

Meg vagyunk győződve, hogy ha az 
első lépés részünkről megtörténik, a consis-
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tórium «cm fog elzárkózni a további lépés­
től hanem a csere üdvös voltára a szülék 
és’tanárok figyelmét fel fogja hívni. Ha meg 
teszi : ennek jó következményei nem ma­
radnak el. Ha meg nem tenné, — mit fel 
sem lehet tenni — akkor nincs semmi két­
ség benne, hogy a consistorium mostani in­
tézkedésével csak a miniszter rendeletét 
akarta teljesíteni, egyebet nem akart, egyébb 
czél Hőtte nem lebegett 1

Mi ez által nem csak hazafiul, de val­
lási, felebaráti kötelességünknek tettünk ele­
get, midőn közeledtünk azon polgártársaink 
hoz, kiknek vallása a mienkkei oly igen kö­
zel rokon ! Mindezeken felül eleget teszünk 
ősi főiskolánk és gyermekeink iránti köte­
lességünknek, a nélkül hogy anyagi áldoza­
tunkba kerülne, mert, ha jobban tudják a 
német nyelvet, akk r több idő jut a többi 
tantárgyakra.

Miért ne tennők tehát meg ?

DEBRECZEfi 3.

Debreczen város jelentéke­
nyebb lakott helyei.

(Történelmi adatok.)
Összegyűjtötte : Zoltai Lajos.

XIV.
Zele mérnek most igen kicsiny 

része tartozik üebreczenhez, helyesebben 
Gyulai (Sieinfeid) Macshoz. A török hódolt­
ság elölt Zelemer is falu volt. Ilyenül em­
líti az 1332—-37 évi papai tized jegyzék. 
Legrégibb ismert birtokosaik a Zelemériek, 
akik e tőidnek nevet is adtak és a kik a 
XV. században Csongrud varmegye terüle­
tén is tizenegy falunak valának urai. 1332- 
böl maradt fenn az egri káptalannak egy 
bizonyító levele a királyhoz, a melyben je­
lenti, hogy Zelemeri Mihály, a Csele tia 
Sándorral és fiaival folytatott perben Sala­
mon es Zelemer nevű szabolcsmegyei bir­
tokok hatarainak helyes kijelölésére az es­
küt letette. Körülötte e korban : „Fizeus, 
Maladen, Etlieiaka és Kötelek* nevű pusz­
ták terültek el. 1413-ban „Zileghaz, Cheke- 
theleke, Fyzes, Maiadon, Echelaka és l'hege* 
nevű birtokok emlittetnek a Zelemériek jó­
szágai között. Mindezeknek ma már nyomu­
kat sem leljük.

1460-beli okirat ama kor nyers és erő­
szakos szokásaira élénk világosságot vető 
följegyzest ürökitett meg a Zelemeri csalad 
köréből. Történt ugyanis, hogy Zelemeri 
Derzs Balázs és Péter a mondott év tava­
szon fölfegyvereztek jobbágyaikat s még a 
köztük lakó Imre deákot is. így hatalma­
sul reátörtek Zeleméri Baluzs váradi kano­
nok és testvére László zeleméri udvarhazára. 
Két nap és két ejjel ostromoltak azt. Leg­
alább is 21)00 frt. kárt tevén ezáltal az 
atyafiaknak. Ezenkívül jobbágyaik közül töb­
beket megsebesitének és megölének.

1513 ban Zelernéren Zeleméri Mihály 
részbirtokot adományoz a bihari hágó fölé 
épült Palós klastrornnak. Ugyanez idő tájt, 
1516 1522-ben Maghi Pál alországbiró neje
Zeleméri Derzs Margit után fiai Sebestyén 
varadi olvasó kanonok, Demeter és Ger­
gely Zelernéren részeket örököltek. így ke­
rültek Zelemérre a Maghiak, s ezek által 
Székely Antal ivadékai, akinek felesége 
Maghi Zsófia volt. Székely Antal és neje 
1559-ben, I. Ferdinánd királytól uj adományt 
kaptak a tnacsi, hegyesi, zeleméri birtok 
részesre. A következő óvszáz elején Lóránt!i 
Mihály s utáima leánya Zsuzsanna, I. Rá- 
kóczy György áldott emlékű felesége is 
részbirtokosok Zelernéren. A Rákóczi csa­
lád meg is tartja eme jószágot a szatmári

békekötést kővető proscriptioig. A zeleméri 
Rákóczi rósz ekkor a kincstárrá szállott.

Debreczen városa hosszú ideig tartotta 
zálogban. Az 1680-as évekbeli számadó 
könyveink a debreczeni puszták közé soroz­
zák. Azonban 1719 után III. Károly király 
a varostol elvette Rákóczi-Zelemert s a deb­
reczeni piaristáknak adományozta. Bizonyos 
részek - úgy látszik — ezután is még 
Debreczen kezében maradtak. Legalább 1743- 
ban a város és a kegyes atyák között a 
a zeleméri földek miatt lamadt viszály, 
melyről egyik jegyzőkönyvünk röviden em 
lékezik — ezt közetkeztetni engedi.

II. József császár Kelemért, melyet 
addig a piaristák használtak, De Pauli Leo­
pold nyugalmazott ezredesnek adományozta, 
a salétrom termelés fokozása körül szer 
zett érdemei jutalmául. Innen a mais 
gyakran hallható Depuuli Zelemór elnevezés, 
a jobb, magyarosabb, történelmünk legfé 
nyesebb alakjaira emlékeztető Rákóczi Kele­
méi- helyeit.

Keleméi1 a már említett csekélyke ré­
szen kívül most Böszörmény városáé. Csúcs­
íves templomának és tornyának romjai ma 
is daczoluak az idő emésztő erejevel.

Szóljunk még egyszer Szent-György- 
ről, melyet a XV. században Kis Macsnak 
is nevezlek. 1600. után egeszben vagy rész­
ben a bedegi Nyári famíliára szállott. Mert 
mar 1647-ben a szentgyörgyi részt Debre­
czen városa bedegi Nyári Zsigrnondtól és 
nejétől briberi Melith Anna Máriától veszi 
zálogba. Száz even keresztül nem is eresz­
tette ki a varos. 1717-ben egyrészét a Józsa 
család, 1723-ban pedig a másik, nagyobb 
részét 3000 írtért Böszörmény városa veti 
zálogba ugyancsak Debreczennek. 1742-ben 
Böszörmény 4000 frt auctiót kér érette 20 
évre. 1744 ben özv. Józsa Istvanné, Bozóki 
Klara még egy évig bérbe adja Debreczen 
nek az eddig zálog jogon birt részeit. Az 
1770 dik évi városi protocoium szűkszavú 
feljegyzése szerint Szent Györgyöt ebben az 
évben váltották ki Debreczen városától. Hogy 
kik? nincs megnevezve.

A Józsa család portióján települtek 
Alsó- és Felső Józsa nevű, ma már önálló 
községi szervezettel biró, de annak előtte 
közigazgatásilag Debreczenhez tartozott szől- 
lőskertek.

Szent-György az 1572. évi török adó- 
összeirás szerint még falu volt, templom nél­
kül 8 házzal. Nehány év óta egy debreczeni 
családé. Vasúti állomással.

((Folyt, kőv.)

Az a por.
„A csatából jövök, még, íme rajtam van 
A küzdőtér pora.“
11 y szóla Széli Kálmán, kinek ékes szava 
Oly nagyon szapora.

Hol van a por? Hátán. Kezével nőm éri: 
Le azért nem verte,
A béksi ezirkuszban Körber ur Széli urat 
A földre teperte.

Sebestyén diák.

NAPI HÍREK.

Az oratórium! emléktábla ügye.
Az ifjúsági élet hullámaiban fel­

merült tervek között kétségkívül nemes 
és megvalósításra érdemes terv az ora- 
toriumi emléktábla terve, mely egy 
idő óta foglalkoztatja az ifjúság vezető

elemeit és különösen a Magyar Irodalmi 
Társulatot. A hatalmas oratórium ter­
mében fogja hirdetni ez az emléktábla 
Debreczennek és a kollégiumnak azt 
a dicsőségét, hogy a szabadságharcz 
folyama alatt itt ülésezett a magyar 
képviselöház, hogy itt mentek végbe 
ezen országgyűlésnek nagyszerű jele­
netei. Az emléktábla felállítására felsőbb 
helyről is megkapta már a jóváhagyást 
av ifjúság, most már a tábla terve is 
elkészült, s minthogy márczius 15-én 
le is akarják leplezni, most fokozott 
buzgalommal dolgozik a Magyar Iro­
dalmi Társulat vezetősége a kivitel 
érdekében, mely munkásságukban a 
felsöbbség támogatását is várják, és 
azok erős hazafiságot ismerve, bizo­
nyára nem hiába. A terv megvaló­
sítására különben gyűjtést is fognak 
indítani.

A polgármester és a Csokonai kör.
Kovács József polgármester a követ­

kező levéllel köszönte meg a Csokonai-kör- 
nek hozzá intézett üdvözlő iratát.

A Csokonai kör. nagys. Elnökségének
Helyben.

Szives köszönettel fogadom a Csoko- 
nai-kör üdvözletét a város polgármesterévé 
történi megválasztásom alkalmából. Úgy 
tudom, hogy a Kör élen erős, tekintélyes 
s olyan emberek állanak, a kik nemcsak 
hivatva vannak, hanem tudják irányítani 
a város lakosait a .‘zép, jó s nemes szere- 
tete s igy a müveit irodalom megkedve­
lése s pártolása iránt. Ha e tekintetben 
én — mint a körnek tagja is — a mos­
tani állásomban valamiben segítségül le­
hetek, ez nekem örömömre fog szolgálni 
s kérem, hogy erre vonatkozó készségemet 
tudomásul venni méltóztassék. Ismételten 
köszönöm a szives üdvözletét. Debreczen, 
1903. január 25.

Teljes tisztelettel
Kovács József 

polgármester.

Történelmi hangverseny.
A debreczeni daiegylet nagyórdekü 

hangversenyére az első történelmi hangver­
senyre ismét felhívjuk a közönség érdeklő­
dését. Páratlan élvezetnek Ígérkezik ezen 
müvészeste, melyet f. hó 5-én tartanak meg 
a Bika dísztermében, hisszük, (hogy a kö­
zönség nem fogja elmulasztani ezt a ritka 
műélvezetet, mely esemény számba vehető 
és rendezésével dicsőségére válik a dalegy­
letnek.

A függetlenségi párt eljáróihoz.
A függetlenségi párt február ha­

vi báljára lelkesen folynak a készülő­
dések. A meghívók szétosztását a na­
pokban fogják foganatosítani ; mivég- 
böl az elnökség tisztelettel kéri a 
eljáró urakat, hogy f. hó 4 én dél­
után 4 órakor a függetlenségi körbe 
a meghívók átvételére, menjenek fel. 
Egyidejűleg arra is kéretnek az eljáró 
urak, hogy a tizednévsort a házszám­
mal együtt vigyék fel azok, kik sze­
mélyesen nem hordják szét a meg­
hívókat, hogy igy a postán küld- 
hesse el az illetékeseknek az el­
nökség.
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A házbéradó ügye.
A házbéradó behozatala ügyében 

megindított felülvizsgálat még most sem 
nyert befejezést. A múlt héten meg­
tartott felülvizsgálat 460 lakrésszel gya­
rapodott a város javára. A vizsgálat 
eddigi eseménye már kizárja, hogy az 
általános házbéradót belehessen hozni 
Debreczenbe.

A légszeszgyár és a német levelek.
Igen gyakorian több budapesti czég 

elköveti azt a szégyenletes dolgot, hogy itt 
Magyarországon németül levelez. A debre­
ceni légszeszgyárhoz több ilyen budapesti 
czégtöl érkezik levél. A légszeszgyár derék 
igazgatója Debreczeni Jenő azonban az 
ilyen leveleket felbontatlanul küldi vissza, 
így tett legutóbb, a napokban is, mikor is 
a Linke géplakatos czégtöl kapott német 
czimzésü levelet. Felbontatlanul küldötte 
vissza, azzal a megyjegyzéssel Magyaror­
szágból csak magyar leveleket fogad el.

A légszeszgyár múlt évi üzleti ered­
ménye.

A légszeszgyár, melyet a város 
két év előtt házi kezelésbe vett, év- 
röl-évre fejlődik a szakavatott vezetés 
mellett. A légszeszgyár igazgatósága 
most állítja össze a múlt év üzleti 
eredményét. A lezárás munkálatai még 
ugyan nem nyertek befejezsst, de1 
mint értesülünk, a múlt év eredmé­
nyét felülmúlja az első év eredmé­
nyét és a/, is örvendetes, hogy a gáz- 
fogyasztás is jóval nagyobra emelke­
dett mint az első évben, ami külön­
ben bizonysága annak hogy a közön- 
ség jobban-jobba felösmeri a légszesz 
czélszerüséget és előnyeit és a jelen­
legi olcsó árak mellett szívesebben 
használja a légszes/t, mint más vi 
iágitást.

jóst fogja meghivni. Biró Lajos, a híres ter­
mészetbúvár azonban beteg és igy nem vált­
hatja be a Csokonai-körnek tett Ígéretét. De 
a Csokonai-kör felolvasó ülése igy sem ma­
rad el február hóról. E hó 11 ik napjára, 
szerdára van kitűzve a mikor is Jánosi Zol 
tán, Rudnyánszky Gyula és dr. Kardos Sa­
mu fognak közreműködni.

A debreczeni ev. fillér egylet tea estélye.
^ ( A debreczeni ev. fillér egylet február 
22-én tartja jó hírű s bizonyára nagysikerű 
tea-estélyét, melyre a rendezőség a követ­
kező meghívót bocsátotta ki : Meghívó a 
debreczeni ev. filléregylet által 1903. évi 
február 22-én, azaz vasárnap az „Arany 
Bika“ szálloda dísztermében jótékonyczélra 
rendezendő zártkörű táncz vigalom mai egy­
bekötött thea-estélyre. Belépti-díj szemé­
lyenként 4 kor. Családjegy 3 személyre 10 
korona. Családjegy 4 személyre 12 korona. 
Pábolyjegy 4 korona. Páholyba lépőknek 
személy-jegyet is kell valtanidk. Ez összeg­
be az e czélra felkért fiatal hölgyek által 
felszolgálandó thea s hideg ételek ára is 
bele van számítva. Kezdete este 8 órakor. 
Jegyek előre válthatók : Benyáts Emil, Bé­
kés Lajos, ijf. Gyürky Sándor, Szent-Királyi 
Tivadar. Zádor Lajos urak üzletében és az 
estély napján a pénztárnál. Felülfizetésck 
köszönettel fogadtatnak s hirlapilag nyug­
táztatnak,

Klenovics György, a debreszeni szin 
társulat hősszerelmes színésze ma délután 
esküdött örök hűséget Tóth Ilonkának, ki 
Komjáthy kassai társulatának volt drámai 
szendéje és aki rövid ideig Debreczenben 
is játszott.

Főiskolai pályázatok eredménye.
Tegnap délután hirdette ki dr. Kérészi 

Zoltán rektor a folyó iskolai évre hirdetett 
pályázatok eredményét, a mely minden 
tekintetben kielégítőnek, sőt reményen felet­
tinek is mondható. Az alábbiakban közöljük 
a pályanyertes ifjak névsorát. 1. De vati- 
cinus Zephanie c. exegetikai fejtegetés 
latin nyelven nyertesei : Kolozsv.iry Mihály
3. é. th. Gsepke István 2 é. th. 2. A lelki 
pásztor feladata c. munkának nyertesei : 
Könyves János 2. é. th. Hajdú Peter 3. é. 
th. dicséretet nyert Joó András 3. ó. th. 3. 
A jellemképzés czélja és eszközei c. nevelés­
tan! munka nyertese : Kiss Károly 2. ó. th.
4. Világ állam és nemzeti szellem c. poli­
tikai tanulmány nyertesei Forberger Béla 
3. é. jh. és Csáthy Dezső 3. e. jh. 5. A biblia 
hatása a XVl-ik irodalmára c. pályamunka 
nyertese : Radics István 2. ó. th. 6. Vallásos 
enek, szerzője : Vályi Nagy Gusztáv 3. é. 
jh. 7. A kartellek. Nemzetgazdaságiam ta­
nulmány, szerzője : ifj. Rácz Lajos. 8. Elégia. 
Két müvet jutalmaztak. Az egyiknek szer­
zője Milotuy István 3. é. jh. a másiknak Nagy 
Zoltán 1. é. jh. 3

A Csokonai kor felolvasó ülése.
A Csokonai kör úgy tervezte, hogy fo­

lyó évi februári felolvasó ülésére Biró La-

a debreczeni ev. ref. egyház árvaügyi b i 
zottsága 1903 év febr. hó 4-én d. u. 5 
órakor másodszori meghívásra az egyház 
tanácstermében tartandó ülésére. Tárgyak • 
folyó ügyek.

A hajdúböszörményi elvtársak felirata a kép­
viselőházban

A katonai javaslatok ellen 36 felirat 
érkezeti a t. Házhoz. E feliratok Benedek Já­
nos indítványára kinvomattattak és a kép­
viselők közt szétoszlattak. A most folyó vita 
alkalmával szép kitüntetés érte a böször 
ményi elvtársaknak Dobó Sándor által fo­
galmazott s lapunk egyik deczemberi számá­
ban közzétett feliratát, mert a 36 közül 
Zichy Jenő gróf azt választotta ki, mint a 
valódi hazafias néphangulat kifejezését és 
azt olvasta fel. A melyre vonatkozó kép­
viselőházi napló részlet következőleg szól :

Zichy Jenő gróf : Miért nem olvasta 
el a kormány azt a 36 kérvényt, melyet a 
törvényhatóságok benyújtottak ? Elhangzanak 
kéréseik, mint a vox damantis a sivatagban 
111 időn így szólnak önökhöz : (olvassa) „T.’ 
képviselőház ! Vegye figyelembe magasztos 
hivatását, vegye figyelembe azt, hogy a ma­
gyar nemzet képviselete. Már pedig, ha e 
javaslatokat megszavazza, méltatlan ’ leend 
o czitnre, mert a nemzeti lét a nemzet leg- 
vitálisabb érdeke ellen cselekszik. Ne feledje 
el, hogy legfőbb, legnemesebb hivatása vé­
dem a nemzet érdekeit, munkálni javát, biz­
tosítani jövőjét. Hát ugyan mit ér a fényes, 
ór'ási számú hadsereg, ha annak fentartása 
koldussá tesz egy nemzetet ? Fényes hadsereg 
nyomorgó nemzet, hogy illik ez össze ? 
Gyönyörű két kép és e képet akarja a hon­
védelmi miniszter ur az említett javaslatok­

kal megvalósítani. Mit gondol a kormány 
hogy e nép, e nemzet mindent, a ini a 
molochnak kell, mindent, a mit Becs üres 
büszkesége diktál, tűrni fog ? Vegye tudo-
™1®" f. mf.lyen *• Ház- h°gy a nemzet tü- 
/I ™? íg,y elkeseredése tetőfokán áll.
(Elénk helyedes es tetszés a bal és szél- 
sobaloldalon.) E- nem kell érzelmét sértő 
javaslatokkal mzultálni, mert ha keserűsé­
gen uralkodni nem tud, beláthatatlan követ- 
kezmenyei esznek megmozdulásának. (Hosz- 
szantarto elénk helyeslés és tetszés a bal­
es szelsobaloldalon. A ki 0 javaslatokat
nekg f7^nZah ? 6nsege a masyar nemzet­
díjfií h6 yeSleS a bal" és cétsöbalol- 
dalon.) Sok csapas érte ezeréves történe -
eben már a magyar nemzetet, kiheverte 
a ai> lor°kdu,ast, de nem tudja kiheverni 

• Sa''t* f,ai\ sajat kor,nánya által reá hozott 
óriási terhek súlyát, melyek a közösügyes
;l'“P°"ak "«mytirtó körakczmé. 
“idáloÍj- elyeSles és '“P5 * szélsőbal.

Íme. igy fogadta a t. ház a böszörmé­
nyiek feliratai, ily sikert at-atott Dobó Sán- 
dor a nemzeti közgondolkozást híven kife­
jező fogalmazása.

Orvosszer-e a hipnózis ?
. .. A. (p0f0äZ közoktatásügyi minisztérium 
tette aktuálissá e kérdést. Felszólította ugya­
nis a berlini orvoskamarát : nyilatkozzék 
orvosszer e a hipnózis vagy sem ? A dele­
gált bizottság, melynek tagjai Menehel ta­
nár, Bock, Munter és Aschenbom egészsé­
gügyi tanácsos voltak, úgy nyilatkozott, 
h°F ahlP110zls IJem tekinthető orvosság­
nak. Alkalmazzak ugyan, különösen idegbe- 
tegsegek esetebon, így például hisztérikus 
nőknél, akik valamely rögeszmének rabjai • 
az ily rögeszméit eltüntetésére alkalmas or­
voslási mód a hipnózis. Alkalmas azokkal 
az elmebetegekkel szemben is, akik csökö­
nyösen nem akarnak enni. De nem áll, hogy 
a hipnózissal betegségeket, mint például az 
epilepsziát gyógyítani lehetne. A berlini 
orvosi kamara végül kijelenti a következő­
ket : fény, hogy ideges tüneteket egy időre 
hipnotikus szuggesztió alkalmazásával el le­
het tüntetni, de csak egy időre, mert ezek 
a tünetek újból visszatérnek, sőt az alapbán- 
talorn esetleg fokozódik. Mindenesetre ve­
szedelmes a hipnózis oly esetben, ha laiku­
sok alkalmazzák.

A debreczeni MÁV. altiszti kör tánczvigalma.

A MÁV. altiszti kör febr. 14 iki táncz- 
vigalmára a rendezőség a következő meg­
hívót bocsátotta ki : Meghívó a debreczeni 
MÁV. altiszti kör saját könyvtára javára 
1903. évi február hó 14 én szombaton az 
állomás éttermében Kiss Béla zenekara köz­
reműködésével zártkörű tánczvigalmat ren­
dez, melyre kívül czimzettet és b. családját 
tisztelettel meghívja a rendezőség. Kezdete 
este 8 órakor. Belepti dij : személy-jegy 2 
korona, család-jegy (3 személyre) 4 korona. 
Felülfizetésck köszönettel fogadtatnak és 
hirlapilag nyugtáztatnak. Jegyek előre vált­
hatók a kör helyiségében Petőfi-tér 13 és a 
mulatság estélyén a pénztárnál. A meghívó 
kívánatra előmutatandó.

Megfagyott pénzügyőr.
Stomfel Gyula pénzügyőri felvigyázó, 

mint Nagy Károlyból jelentik, a napokban 
gyalogszerrel indult útnak hivatalos ügyben 
Remetemező községbe. Azóta nyoma ve­
szett. Tegnap azután két favágó megtalálta 
a szamosmenti erdőben, megfagyva ügylát­
szik valahogyan eltévedt s bekerült az erdő­
be, ahonnan nem talált ki s mefagyott
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Titkos utasítások a sorozásra.
A hadügyi kormány sejti, hogy a 

katonai javaslatok sorsa m gtörik a 
nemzet ellenállásán s mindenesetre 
biztosítani akarja magát. Megírtuk, hogy | 
a sorozást, a melyet a fővárosban már- j 
czius elején kellett voln. megkezdeni, ■ 
már elhalasztották, mert az már most 
most is bizonyos, hogy addigra is szé­
les mederben megindult vita semmi­
képpen sem lesz befejezhető. A vidé­
ki sorozó kerületek köztük Debreczen 
js pedig titkos utasítást kap­
tak. Az utasítások a bizottságok kato­
nai elnökeinek szól s bizalmasan meg­
hagyja nekik, hogy a legköze­
lebbi sorozásnál minél! 
több ujonczot sorozzanak 
be, még azokat is, a kiket más alkal­
makkor második korosztályra tartogat­
nak. A bizalmas utasítás czélja nyil­
vánvaló. A hadügyi kormány tudja, 
hogy a sorozásokig éppen szó sem 
lehet a javaslatok törvénnyé válásáról 
s biztosítani akarja magát arra az 
esetre, ha a javaslatokból a sorozás 
után lesz törvény. Majd elválik, jól 
számit-e a hadügyminiszter!

Eltűnt sertésrakomány.
Szegedről jelentik a következő külöuös 

esetet : A szegedi vasútvonalon a minap 
eltűnt egy nagy rakomány sertés, amelyet 
Szerbiából indítottak Becsbe egy nagyobb 
sertéskereskedő czimére. A kihizlalt szerbiai 
sertések azonban csak éppen hogy bejutottak 
Magyarorszagba és a harmadik-negyedik 
állomáson már nyoma veszett az összes 
hízóknak. A verseczi állomásfönök távirati 
utón tett jelentést az esetről a szegedi üzlet- 
vezetőségnek, mely azután dr. Szeless Jó­
zsef államvasuti fogalmazót és Boros vasúti 
ellenőrt küldte ki, hogy a vizsgalatot ejt- 
sók meg, derítsek föl, hogy a sertések 
hova tűntek és a vizsgálat eredményéről 
tegyenek jelentést. .Az üzzlptvezetöség két 
kiküldőt ie Verseczre való megérkezésük 
után megindították a nyomozást. Szemügyre 
vettek a vasúti kocsit, a melyből a sértésük 
kivesztek. A kocsi egyik oldala ki volt törve, 
itt jutottak ki a sertések. Hosszas vizsgálat 
után végre mrgállapitották, hogy maguk a 
sertések szöktek meg a vasútról és pedig 
oly módon, hogy miközben a vonat teljes 
erővel haladt, leugráltak a kocsiból. A ser 
lések hollétét most nyomozzák. A bécsi 
sertéskereskedő kárát már meg is téritette 
a vasút.

Megakadályozott öngyilkosság.
Egy munkás ember öngyilkossági kí­

sérletét akadályozták meg vasárnap este. 
A dohánygyár előtt elvonuló sínpárra két­
szer is ráfeküdt, de mindig észrevették és 
elvonszolták onnan. Kssöbb a rendőrséghez 
is betelefonáltak, hogy a halni vágyót 
pár rjapra vegye pártfogásába. - Erre 
azonban nem került a sor, mert az öngyil­
kosjelölt időközben kijózahodott mámorából 
s a rendőrök segítsége mellett hálálkodva 
botorkált haza lakására.

Házihangvesseny a Svetits-intézetben.
A Svetits-intézet bájos növendékei teg­

nap megismételték vasárnapi hangversenyü­
ket. Ugyanaz a műsor, ugyanolyan előkelő 
és nagy közönséget gyönyörködtetett. A hal-

gatuk nem győztek tapsolni, a szereplőket 
ujrázni. Tegnap is a gyermek muzsikusok 
fellépte keltett legnagyobb tetszést. Nagy 
tetszéssel találkozol! Stojanovits Jenő „Nász 
a lepke király udvarában“ czimü daljatéka.
A mii invencziú és kidolgozás dolgában is 
messze felülszárnyulja a hasonló, újabb idö- 
bon felkapott külföldi ifjúsági daljátékokat. A 
betani ás Busz Lajos kiváló zenei érzékét 
dicsérte.

A biharmegyei alispán Jelöléshez.
Helyreigazító sorokat közlünk a bihar­

megyei alispán választásra vonatkozólag kö­
zölt közelebbi hírünkkel összefüggésben. A 
Berettyóújfaluban tartott lelkes es népes 
megyebizottsági tag értekezleten ugyanis, hol 
a kiváló i-özigazgatási főtisztviselöi. Fráter 
Barnát oly lelkesen jelölték, Szabó József 
bárátidi ev. ref. lelkész, pártunknak is lti 
váló tagja, nem a többjárásbeli független­
ségi párt, hanem egyedül a sárréti független 
elviársamk nevében jelentette be a Fráter 
Barna pártjához való csatlakozását. Szívesen 
közöljük ezt a helyreigazítást, megjegyezvén, 
hogy újabb értesülésünk szerint a Fráter 
Barna pártja a klikk erőlködése daczára a 
megye minden részeben győzelmesen nö­
vekedik.
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Nyilvános elszámolás.
A „Polgári kör* által folyó 1903 ja­

nuár 25 en az „Arany Bika“ dísztermében 
tartott tánczvigalom alkalmával bejött be­
lépti jegyekből 728 korona, felülfizetések- 
ből 222 korona 40 fillér, összesen 950 k. 
40 fii. A kiadás volt 491 korona 42 kor.

! Tiszta maradvány 458 kor. 98 fii. Felülfi- 
I zettek : Komlóssy Arthur a kör elnöke. Oláh 
í Károly rendező bizottsági elnök, Pásztor 
Gyula és Komlossy Lajos 10—10 koronát,

; Kovács József, Horváth Janos építesz és 
Nagy Bálint 8—8 koronát, Biczó Gyula és 

! Harsány! János 6 —6 koronát, Csóka Sá 
muel, dr. Üóczy Emil és Szabó Kálmán 
tanácsnok 5—5 koronát, Deák István, Szat- 

! máry Mihály, Bányai Péter, Öry Mihály, leg­
ifjabb Bányai István, Úszó István, Szentesi 
Jánosné, Balogh István, Nagy Sándor ügyve i, 
Beszler és Dávid ezég, Komlóssy Mihály, 

í Czegledi Gyula aleluök, Vecsev Imre fő­
jegyző, Roncsik Lajos föszáinvevö, Harangi 

j Sándor és Móricz Ferencz 4—4 koronát í 
i Szabó Kálmán gyógyszerész 3 koronát ;
, Buday Gyula a kör ügyvédje, Haranghy 
György, Vasári András, Kertész István, Tra 
zsy Géza, ifj. Csathy Ferencz, Csáky János, 
Vértesi István, Jóna János, Borsi Lajos, 
Király Gyula, Antal Vincze, Csáky Béla, 
Flaschner, N. N., Nagy József, Nagy Lajos, 
Bodonyi Lajoské, Báthori Sándor, Balogh 
Mihályné, ifj. Bihari István, Hornyuk And- 
rásné, Bállá Lajos, Szűcs Mihály, Ungvári 
Daniel és Dávid Mihály 2 - 2 koronát ; Tor- 
dai Gábor, Erdei János, Pető Ferencz, Szől- 
lőssy Dániel, Polgári Márton, Dávid Sándor, 
K. L., Bartha Mihály, Böszörményi Pál, 
Nagy Lajoene 1—1 koronát és N. N. 40 
fillért. Összesen 222 korona és 40 fillért, 
mely szives adományaikért fogadják a kör 
hálás köszönetét. A Polgári kör bál rendező 
bizottsága.

Elhunyt képviselő.
Fassie Tódor, a magyar-csékei kerület 

országgyűlési képviselője tegnap reggel hat 
órakor hirtelen meghalt. Fassie a tél elején 
betegeskedett ugyan, de a legújabb időkben 
soha sem panaszkodott rosszullótröl. Egy­
két nappal ezelőtt ujult fel a léghurutja, a 
minek azonban veszedelmesebb jelentőséget 
nem igen tulajdonított. Szombaton még ott 
volt a képviselőházban is. M snap reggel

-T
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Serravallo-fóle vasas China hor
Serravaló gyógyszertárából Triesztben. China 
és Vas túlzás nélkül mondható a gyógy- 
tudomány, két legerősebb, úgyszólván egye­
düli fegyvere étvágytalanság, gyomorbántal- 
mak, láz, vérszegénység és abból származó 
ideges rohamok ellen, melyek manapság oly 
gyakran és ártalmas hatással fordulnak elő, 
sápkor, szülés következményei, valamint a 
szervezet általános gyengesége ellen, külö­
nösen a nőknél és gyermekeknél.

A Serravallo-féle vasas China bor a 
nevezett két hathatós szert, a chinát és a 
vasat kellőleg adagolva a legjobb minőségű 
borban oldva tartalmazza és a gyógyulás 
hoz erejével, valamint kellemes izével is 
hozzájárul.

Azon orvosok, kik a Serravallo-féle 
vasas China bort alaposan és jó eredmóny- 
nyel teljesen kipróbálták, róla rendkívül hí­
zelgő módon nyilatkoznak és úgy vélekednek, 
hogy belőle naponta az étkezés előtt 2 - 3, 
felnőtteknek pedig legföljebb 4 Liqueur- 
pohámyit kell venni. Kapható minden gyógy­
szertárban.

azonban a hurutja oly erősen támadta meg, 
hogy az abból eredő belső vérzés megölte. 
Elhunytat családján kívül nagyszámú ro­
konság gyászolja. Fassie a képvisolőbázoak 
szimpatikus tagja volt, a ki teljesen távol 
állott a román túlzók hazafiatlan agitácziói- 
tól. Halála hírére a képviselőházra és a 
szabadelvű klub épületére kitűzték a gyász- 
lobogói. Temetése holnap, délután fél 4 
órakor lesz a kerepesi-uti gyászházból.

Elveszett
vasárnap este az Arany-János utcza 29. 
számú háztól — a Debreczen czimü sör- 
csarnokig vezető utón egy darab ovális női 
arany brostü két opál kövei elveszett. A be­
csületes megtaláló illő jutalomban részesül 
az Arany-János utcza 29. szám alatt.

Dehreczeni ingatlanok forgalma.
Özv. N&gy Ferenczne Józsa Eszter ve­

szi a dehreczeni 5703. sztjkvben foglalt 446 
és fel négyszögöl tóczóskerti szöilőt Molnár 
Mihály és neje Kiss Máriától 1400 koro­
náért. — Seres András és neje Zöld Ju­
liánná veszik a dehreczeni 1777. sztjkvben 
foglalt Honvéd-utcza 42. ss. házat László 
Józseftől 5600 kor. — Csige István és neje 
Nadasdi Zsuzsanna veszik a dehreczeni 1506. 
sztjkvben foglalt 6071. hrsz. 3 hold 150 
négyszögöl ondód! földet özv. Busi Mihályné 
Fejer Sára és társaitól 2350 kor. - Bilkei 
Dezső veszi a dehreczeni 4568. sztjkvben 
foglalt Teleki-uicza 94. s.ámu házat Bil­
kei Kövesdi Jánostól ajándék c/.im ón. — 
Molnár Mihály és neje Kiss Mária veszik a 
debreczeui 2483 sztjkvben 8010. hrsza. fog­
lalt 5 hold 850 négyszögöl ondód! földet 
Konrád Gyulától 4000 koronáért. — Ifjabb 
Péntek Sándor és neje Somogyi Ágnes veszik 
a debreczeni 1849. sztjkvben foglalt Honvéd- 
utcza 43 sz. házat özv. Szabó Józsofné Papp 
Sarától 2400 koronáért. — K. Szabó Lajos 
és neje Nyakas Zsázsanna veszik a puszta 
Halápi 173. sztjkvben foglalt kaszalót Ko­
vács Istvántól 6200 koronáért. — Turóczi 
József és neje Éva Mária veszik a deb­
reczeni 7716. sztjkvben foglalt 275 és fél 
négyszögöl Varga kerti szőlőt Kemecsei 
Ferenczne Bak Esztertől 4100 koronáért. — 
Nagy Imre és neje Nyíri Róza veszik a 
debreczeni 4951. sztjkvben foglalt 203Vz 
□-öl Csapókerti szőlőt Szabó Jenos és neje 
Bíró Klárától 1300 kor. — Ifj. Harsanyi 
Gábor és neje Kiss Róza veszik a debre­
czeni 3191. sztjkvben foglalt Kut-ufcza 134 
számú házat és 1 hold 650 négyszögöl on­
dód! földet Kurucz Lajos és neje Sipos Ju- 
liánnétál 8400 kor-ért.
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Február 3. kedden : A velenczei kai 
már, színmű B.

Febr. 4. szerdán : Kapitány kisasz- 
szony, daljáték C.

Febr. o. csütörtökön : Kapitány kis­
asszony, daljáték. A.

Febr. 6. pénteken : Loute, bohózat. 
Először. B.

Febr. 7. szombaton : Loute, nohózat. G.
Febr. 8. vasárnap d. u. A kis szöke­

vény, daljáték, este Loute, bohózat.

Gróf Károlyi Györgyné.
Magyarország egyik nagyasszonya hunyta 

le örökre szemét, egyike azon lelkes ma 
gyár nőknek, kiknek ifjúsága a reform kor­
szak alatt telt el, kik Vörösmarty költésze­
tén nőttek fel s mint az „Elhagyott anya“ 
hü leányai, nem „ég'ek az idegenért,“ kik a 
nagy önvédelmi harczban vagyonukat, ék­
szereiket s a sebesültek ápolásában egész­
ségüket is koczkáztatták a hazáért, kik a 
gyászt a vértanukért csak akkor vetették le 
es öltöztek biborpiros ruhába, midőn ellen­
ségeiket erte a sors csapása. Kik mindent 
megbocsátották, csak a legszörnyebb bűnt, 
a hazaárulást nem, kiknek véglehellete is a 
jótékonyság zajtalan gyakorlásában telt el 
— gróf Károlyi Györgyné Zichy Karolina 
nincs többé.

E csodálatos asszony alakját egész 
mondakör veszi körül. A két Zichy kom- 
tesse, Antónia és Karolina a haiminczas 
években azon kevés mágeásnők közé tarto­
zott, kik a magyar nemzet ügyét szóval és 
tettel leghathatosabban vitték előre. Amikor 
főúri nők szégyennek tárták a magyar nyelv 
tudását s a magyar színház látogatását, a 
két Zichy grófnő tüntetett hazafiságaval. 
Minden hazafias mozgalomban, amennyiben 
úri nő reszt vehetett, lelkes szerepet játszot­
tak ; a szabadelvű követválasztásoknál sok 
hevesen dobogó szív felett pompázott a Zichy 
grófnők szép kezei által készített nemzet; 
szinti kokárda, sok országgyűlési szónok 
nyert lelkesedést Karolyi György és Batthyány 
Lajos estélyein, melyeken csak a hazafiatlan 
mágnásság nem jelenhetett meg. Kossuth 
1847-iki választásánál gróf Batthyány Lajos 
volt Kossuth fökortese s vezette a szavazó­
kat delczeg angol paripán a megyeháza elé, 
melynek erkélyéről ö hirdette ki a diadalt.

Gróf Batthyánynak, a nemzet nagy 
vértanújának gróf Zichy Antónia volt neje ; 
gróf Károlyi Györgynek gróf Zichy Karolina, 
kivel 183ü-ban kelt egybe. Batthyányi só­
gornőjéhez a legszívesebb rokoni szeretet 
fűzte s ez végzetteljes volt rája, mert mi­
dőn 1849 januárjában a Windischgrätzhoz 
ment békeküldöttséggel visszatért, gróf Ká­
rolyi Györgynél látogytta meg budapesti pa­
lotájában s ott is fogták el az osztrák ha­
talom pribékjei.

Eötvös Károly gróf Károlyi Gábor föl­
jegyzései ezimii müvében az elfogatás kö­
rülményeit érdekesen beszéli el. Eszerint 
gróf Batthyánynak, ki Deákot hozta vissza 
kocsiján s az .Angol királynő“ szállodába 
vitte, alig egy órai ideje volt arra, hogy 
sógornőjéhez egy csésze teára és vacsorára 
fölmenjen, mert Bicskéről összefázva érke­
zett január 8-án este a pesti oldalra. Még 
föl se melegedett, midőn egy dragonyos- 
szakasz állott meg a palota előtt s a ve 
zető főhadnagy belépett a terembe, hol a 
grófi család együtt volt vendégével.

Windischgrätz herczeg megbízásá­

ból gróf Batthyány Lajos urat kell letartóz­
tatnom, melyik az uraságtok közül ? 

Batthyány előlépett:
— Én vagyok.
Ekkor gróf Károlyi Györgyné gyors el­

határozással a tiszt elé lépett:
— Ez gróf Károlyi György palotája s 

Batthyány a mi vendégünk, hogy jönnek 
önök ide ?

A tiszt meghajtotta magát:
— Bocsánat, grófnő, e kérdésre nem 

felelek. Felsőbb parancsra gróf Batthányt 
fogolynak kell nyilvánítanom s le kell tar­
tóztatnom.

A gróf nem is vesztett sok szót, kezet 
csókolt sógornőjének s elment a vértanuság 
útjára. A grófnő azonban nem csüggedett, 
most mar mindenképpen meg akarta men­
teni sógorát. Cselédruhában szökött be hozzá, 
hegy mentő terve elfogadására rábírja ; a 
kocsi készen állott, a bevitt öltözet, álhaj, 
ruházat a szökést elősegítette volna, azon­
ban Batthyány ügye igazságában bízva, visz- 
szautasitá a szeretett mentőt. Majd később, 
midőn már a halálos ítélet bizonyos lön, 
ugyancsak gróf Károlyion juttatott be hozzá 
egy kis tőrt, melylyel a nyakát annyira 
összemarczangolta, hogy akaszlófára nem 
hurezolhalták, hanem agyonlőtték.

E közben Károlyiné nem nyugodott1 
hanem az utolsó magyar seregnek tett szol­
gálatokat. Komárom várában volt még ma­
gyar őrség s ennek hőslelkü parancsnokán 
tói lehetett várni a magyar ügyekre kedve­
ző magatartást. A grófné több Ízben vitt be 
fontos híreket a várba a parancsnokhoz, sőt 
később, midőn Klapka György a genfi nem­
zeti igazgatóság tagja lett, összeköttetését 
megtartó ezentúl is a külföldi magyarokkal 
s a genfi magyar nyomda jórészt az ő költ­
ségén állíttatott föl, Horváth Mihály, Puky 
Miklós és mások müveinek kiadasara. A 
grófnő maga is többször járt külföldön s 
ahol pénzzel vagy buzdítással tehetett vala­
mit, szívesen tette meg. Bármily gyanús 
szemmel nézték is az osztrákok az ö moz 
galmait, meg nem gátolhatták, mert családja 
révén rendkívül befolyásos volt az udvarnál 
is, lévén a Zichyek egy része akkor is gra- 
tissima persona.

Jórészt az ő hazafiassága miatt sujtá 
Haynau, a bresciai hiéna gróf Károlyi Györ­
gyöt, kinek palotájába szállott vérengzése 
egész tartama alatt, 400,000 forint pénz­
bírsággal. Amennyi bosszantást az osztrák 
tisztek elkövethettek a grófi párral szem­
ben, mind megtették, a grófné csupán 
mély megvetésének minden jelét tanúsít­
hatta a herczegi fattyú Haynau és pribék­
jei iránt. Midőn végre Haynau kiköltözött a 
palotából, melynek egyetlenegy szobáját 
hagyta meg a grófi pár rendelkezésére,
(a többit mind ö foglalta el), azt kéidezte 
a gróftól, mennyi lakbérrel tartozik azért a 
miért ott lakott ? Gr. Károlyi jó humorral 
ezt felelte :

— A táborszernagy ur velem saját 
egyetlen szobámért 400.000 forint lakbért 
fizettetett, számítsa ki most már, mennyi 
járhat az egész palotaér.

Haynau se nem számított, se meg 
nem értette a finom szatírát ; mtnt kegy- 
vesztett elment Szatmármegyébe, hogy há­
rom év múlva mint tetszhalottat elte 
messék.

Gr. Károlyi Gzörgyné leikébe oly erő­
sen belefészkelódött azóta a osztrák-gyűlö­
let, hogy onnan azt kiirtani nem lehetett. 
Második természetévé vált ez neki s emiatt 
soha egyetlen udvari ünnepélyen, bálon 
meg nem jelent. Férje koronaőrré lett a 
kiegyezés után, majd magyar főudvarmes­
ter, — a nagyasszony azonban soha át 
nem lépte a budai várpalotajküszöbét. Nem 
csak, de az udvar tiszteletére adott esté-

lyoken a Károlyi palotában sem vett «oha 
reszt. Maga gondoskodott mindenről ho»v 
az a család fényének megfelelő legyen s 
egy ilyen Károlyi-estély valóban oly fénvii 
volt, amilyet Európában kevés uralkodó 
család állíthat ki, de az ő lakosztályának 
ajtai zárva voltak az estélyeken. Ellenben 
nem mulasztá el az oly alkalmakat mi- 

. “ n?mzet na87 vértanúi emléké­
nek áldozhatott, különösen az október 
b-iki gyászmiséket és a nemzet egyéb ün 
népéit.

Férjének, a nemes grófnak 1877-ben 
bekövetkezett halála után teljesen vissza- 
vonult életet ólt. Fia lassan elhaltak mellő- 
le : Gyula és Gábor grófvk’ leánya Pálma 
grófnő gróf Desscwffy Aurél grófhoz ment 
férjhez s alap'tott boldog családot.

Az agg urnö körül lassacskán kipusz­
tult minden, ő maga már csak a jótékony­
ságnak és a vallás vigaszainak élt. Tömérdek 
szegényen és Ínségesen segített, de oly 
titokban, hogy ezek nevét és számát hozzá­
tartozói is alig ismerték. Végre a termeszei 
megkívánta adóját s a kilenczvenéves a»» 
úrnőt hosszas betegeskedés után a sirba 
dönté.

Benne a magyar történelemnek egy 
érdekes alakja lép az árnyak közzé, az 
igazi magyar honleányé, ki nemcsak élt, da 
szenvedett is a haza szentügyéért.

Vén Sas.

Özv. gróf Károlyi Györgyné temetését 
illetőleg az elhunyt fiai, Tibor és István 
grófok, valamint leánya. Pálma, Dcssewfíy 
Aurél grófnő szombaton délben tanácskoztak 
a Károlyi palotában. A halottat azon éjjel he­
lyezték ravatalra s vasárnap délután félhárom 
órakor szentelték be. A koporsót hétfőn este 
Nagy Károlyba viszik vasúton s onnan 
Kaplonyba szállítják, a hol kedden délelőtt 
tiz órakor helyezik őrök nyugovóra a család 
ősi sírboltjában.

A gyászoló családhoz már eddig is 
tömérdek részvétirat érkezett s személyesen 
is igen sokan kondolealtak közéletünk kitű­
nőségei közül.

Kimutatás
a debreczeni izraelita nőegylet vezetése alatt 
álló szegény iskolás gyermekek tápintézeté­

nek deczember havi pénztár forgalmáról.
Bevétel : 1. Adakozások egyszersmin­

denkorra 741 korona 60 fillér. 2. Deczem­
ber havi részletre befizetve 82 korona ösz- 
szesen 823 azaz Nyolczszazhuszonhárom 
korona és 60 fiilér.

Kiadás : 1. Húsért 147 kor. 2. Ke­
nyérért 59 kor. 94 fillér. 3. Zsírért 22 kor. 
4. Fűszerért 26 kor. 94 fillér, 5. Tűzifa 15 
kor. 70 fii. 6. Zöldség, káposzta, tojás 10 
kor. 86 fillér. 7. Felszerelés kiegészítése 8 
kor. 38 fii. 8. Eljáró és kiszolgáló személy­
zet fizetése 94 kor. összesen 384 azaz Há- 
romszáznyolczvannégy kor. 82 fillér.

Pénztármaradvány 438 kor. 78 fillér. 
E tápintézet javára adakoztak egyszersmin- 
denkorra :

Chevvra Kadisha, Izraelita hitközség 
50 50 korona. Gyémánt Sámuelné 40 kor. 
Ranunkel H és fia 30 kor. Glück Venczel- 
né, Lichtzchein Sámuelné 20—20 korona. 
Rosinger Lajos 18 kor. Löfkovits Arthur 15 
kor. Dr. Hegedűs Jenőné, Dr. Moskovits Je- 
nőné, Fischbein Ignáczné. Orrnódy Lajosné, 
Dr. Kemény Mórné, Erber Vilmosné, Dr. 
Balkányi Edéné, Fried Emilné, Reichmanu 
Árminné, Fáik Árminné, Nagy Jakabné, 
Hartstein Péterné, Fisch Ignáczné, Kacz Mi- 
hályné, Dr. Radnai Miksáné (Lugos) Licht-
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schein Mózesné 10—10 korona, özv. Weisz 
Ujosné 8 kor. Lusztig Károlyné, Drucker 
Mórné, Taíler Ignáczné, Hartstein Józsefné, 
Dr. Engel Ignáczné, Lichtschein Menvhért- 
„é, Kellner Dávidné, Kenyeres Károlyné, 
Fisch Lajosné, Berger Fischeim Fanny, Ro­
senfeld Salamonne. Gara Alaiosné Hartstein 
Kálmánnó 6—6 korona, özv. Klein Jakabné, 
Hollander Józsefné, Goldblatt Jakabné, Dr. 
Burger Petemé, özv. Weinberger Lajosné, 
Mandel Jenöné, Szegál Zsigmondné, Lusztig 
Dezsöné, Békés Lajosné, Dr. Freund Jenő- 
no, Lichtblau Albertné, Kohn Adolfn és 
fia, Hochfelder Jakabné, özv. Kacz Her­
manne, Dr. Balázs Bertalanné, Dr. Reichardt 
Manóné, Rosenthal Dánielné, Rainer Adolf- 
né, ifj. Schwarcz Vilmosné 5—5 kor. Dr. 
Kardos Samuné, Sonnenberg Mórné, Dr. 
Weisz Bernátné, Liederman Henrikné, KáL 
nni Lipótnó, özv. Preizer Salamonné, Nagy 
Albertne, Stern Izidorné, Darvas Izidorné, 
Dénes Adolfné, Dr. Szász Adolfné, Bechert 
Manóné, Dr. Moskovits Miksáne, Szőllősi 
Ferenczné, Neumann Mandelné 4—4 bor. 
Békés Emilné, Kaufman Mártormé, özv. Ja- 
kobovits Ignáczné, Ungar Albertn -, Wein­
berger Albertne, Schwarcz Vilmosné 3 3
korona. Fried Károlyné, Klein Miksáné, Hal- 
mágyi Józsefbe, Geiger Sámuelné, Pogány 
Arininné, Berger Izsóné, Rózsa Ignáczné, 
Nasch Józsefné, Wiener Adolf, Dr. Brunner 
Lajosné, Rosenberg Albertné, Adler Ignácz- 
ne, Schmiedt Sománé, Braun Miksáné, Dr. 
Kardes Albertné, Csillag Józsefné, ifj. Fis­
chbein Ignáczné, Barta Jakabné, özv. Weis- 
senberg Jakabné, Ligeti Ödönné, Fischer 
Emunuelné, Gerstner Kálmánnó, Révész 
Zsigmondné, Frank Rezsöné, Fekete Jakab­
né, B ili lilésné, Klein Ignáczné, özv. Ledig 
Lajosné, László Albertné, Dr, Lofkovits Már­
tonná, Polgár Zsigmondné, Ehrenfeld Mór­
né, Weszecky Zsigmoudne, Braun Biacza, 
Neuman Sománé, Janász Mórné 2—2 kor. 
Goldberger Dávid, Rados Lipót, Havas Jó­
zsefné, 1—1 kor. Adler Simonné 60 fiiér, 
összesen 741.60.

Deczember havi részlet fejében be­
folyt Kandel Ferenczné 6 korona. Berger 
Henrikné, Berger Jenöné, Berger Mórne, dr. 
Balkanyi Miklósné, Fáik Lajosné, Fürst 
Ödönné, Dr. Bakonyi Samuné, Geiger Si­
monné, Lukács Arminné, Dr. Popper Alá 
josné, Stern Józsefné 4—4 korona, Szántó 
Győzőne, Dr. Popper Mórné, Weisz Lévynó 
3 — 3 korona. Dr. Fejér Ferenczné, Hollan­
der Gyuláué, dr. Kola Jánosné, Meiseis V.1- 
mosne, Lederer Louise. Dr. Szántó Sámu­
elné, Boroá Izidorné, Berger Milmosné, Mos- 
kovics Adolfné, Dr. Kenyeres Elekné, Kacz 
Lajosné 2 - 2 kor. Schenk Leóné 1 kor. 
összesen 82 kor.

Élelmiszereket adományoztak : Berger 
Henrikné 2 zsák, Bnrger Izsóné 1 zsák, 
Ehrenfeld Mórné 2 zsák, Geiger Simonné 1 
zsák, Erber Margit 2 zsák burgonyát és egy 
zsák káposztát. Lukács Árminne egy teljes 
ebédet, Horti eczetgyar 8 liter eczHet, Rai­
ner Adcll'na 5 ki. lisztet 3 ht. rizst, 3 kiló 
darát. Rosenthal Jenöné 10 kiló liszt, ifj. 
Kellner Dávidné 1 köbméter tűzifa, Wc- 
szeczky Zsigmondné 1 véka bab, Klein La- 
josné 1 főzet káposzta.

Midőn az elszámadárunkat köznyilvá­
nosságra hozni szerencsénk van, egyúttal 
leghalasabb köszönetünket fejezzük ki a ne­
mos szivü adakozóknak a nyújtott jótékony 
adományokért, melyek segítségével 85 sze­
gény éhező gyermeket és számtalan sze­
gény családot láthattunk el meleg ebéddel.

Dobreczen, 1903. Jan. 15-én
Dr. Balkányi Miklósné

elnök
Dr. Popper Alajoné

a tápintézet vezetője.

Emlékezés Csokonai Vitéz 
Mihályról.

Irta: Szabó Kálmán.
Sőt még akkor is bukkanhatna olyan 

szavakra, melyek sem a paginakon, (lapalja) 
sem a lexikonban nincsenek meg, hanem 
talán csak a régi szótárakban volnának fel­
lelhetők. Ilyen például ez a szó : Cokfis, a 
mely Lillához írott egyik levelében igy for­
dul elő... — ,Te pedig, ha oly kegyes 
vagy, minta minő szép, ne tagadd meg 
tőlem az én békességemet, azaz Írj ezután 
is, de irj hosszabban, forróbban és úgy, 
hogy én annak olvasásában elájuljak. Ma 
21-ik napja van októbernek — ma kezd el 
ma, mikor vészed ezen levelemet - tégy 
félre minden dolgot, felejtkezzél el minden­
ről, még magadról is, a feljövő nap már a 
papiros mellett találjon, s mikor lemegy az 
utolsó sugara is, a te csókra móltő betűidre 
pillantson s csak akkor vedd észre, hogy a 
szerelembe elmerülte), mikor az én nevem­
nek emlegetései a hajnali kakasszó rezzent! 
félbe ! Így készíts nekem november végére 
egy levelet — köttesd bé Töltési urammal 
s olyan nagy csomóban küldd el, hogy én 
azt Hármas Históriának gondoljam ! Akkor 
küldd el delizsánczon Pesire Institoris ur 
magyar cabinetjébo — már én akkor eladom 
a Cokfisomat, s annak az árán kiváltom : 
sőt kész volnék magamat is annak kiváltá­
sáért árendába adni — de már én nem va­
gyok magamé — magamról rendelést nem 
tehetek, mert a te rabod vagyok.“

Nohát azt mondom, hogy ilyen levél 
sem készült azóta ebben a zsánerben, való­
ban remeke a szerelmes leveleknek, csak az 
a kár, hogy a Cokfist nem érijük tisztán, a 
kiadó is kéidőjelet tett utánna a könyvben. 
Lehetett az arany, ezüst valami, lehetett 
cziine költői munkának, lehetett olyasmi, a 
mire az ember nem is gondol.

Ejh, te órezbe öntött óreczó vált Cso­
konai- és ti dicső hamvak ott a hatvanutezai 
temetőben ! beszéltek ti az utasnak igen 
sokat, de azt hiába kérdjük tőletek, mi volt 
az a Cokfis, — E kérdésre némák, hide­
gek maradtok. Ki is tudná azt valójában ?

— Folyt. köv. —

a nép is mily szent lelkesedéssel és erővel 
seregük a támogatásunkra, már azon álta­
lános nagy népfölkelósről ábrándoztam, mely­
ről Goulden atyus ennyi sokat beszólt.

Azonban, hogy Napóleontól és katonai 
uralmától szabaduljanak, még a hazát is 
feláldozták az urak, a kik minden rosszat 
a császárra hárítottak és hogy az idegenek 
nála nélkül nem mertek volna minket a 
tűzhelyünknél támadni meg; de ő kimerí­
tett minket, sőt hogy még a poroszok 

! alatt is nagyobb szabadságot élveznénk,
I mint igy.

Azonban a nép akként beszólt, mint 
Goulden ur, csakhogy nem volt sem fegy- 

' vere sem tölténye. Lándzsákkal fegyver-
: keztek.

Majd bekövetkezett a legnagyobb szé- 
j gyen. A fegyverszünet kihirdetése után az 
I angolok és poroszok meg szállották Párizs 
külsőségeit miközben a franczia hadsereg 

ja Loire mögé kénytelen volt vissza hú­
zódni.

(Folyt, köv.)

Szerkesztői üzenet.
Érdeklődőknek. Helyben. A rendőrségi 

statisztikai füzetben és egyébb hírlapi cikk­
ben emlegetett B. S. ismert szocialista agi- 

i tátor debreczeni szereplesének ügye, mint 
meggyőződtünk, annyiból all, hogy az illető 
ellen, a rendőrség bűnügyi osztálya saját 
hatáskörében vizsgálatot indított ; a kitiltás­
ra nézve tett intézkedés ezen előzövizsgá- 
lat folyaHiánya volt, utasiiás szerint és a 
Il-ik kerületi rendőrkapitányság kész elő- 
nyomozat alapjan járt el. A mennyiben te­
hát az I sö fokú eltiltó határozatot, vala­
mint a városi tanácsi jóváhagyást a belügy­
minisztérium nem hagyta helyben, csak­
ugyan arra mutat, hogy a bűnügyi vizsgá­
lat megállapítása szerint B. S. agitálása és 
goromba magaviseleté nem volt elég ok az 
ellene eginditott eljárásra.

CSARNOK.

Vaterloo.
Erckmann—Chatrián elbeszélése után fordí­

totta : ifjabb Móricz Pál.
A leírhatatlan erőszak ilyen nyomba 

hajszolt minket . . . Láttam, hogy maga 
Buche sirt, mert bizonyos mértékig meg vol­
tunk becstelonitve. —- Vajha, ne láttam vol­
na, a mit láttam. — lizenket nappal oda- 
előbb nem ilyennek képzeltük Párizst. És 
tmidőn magam előtt láttam terjengem Párizst 
ornyaival, palotáival, befölve a láthatárt, igy 
gondolkoztam.

— Ez Francziaország 1 Ezt atyáink 
századokon és századokon át építették ! És 
mégis meg kell érnünk, hogy az ango­
lok és poroszok hatalommal tolakodnak ide.

Kora reggeli négy órakor lángoló 
dühvei támadtunk a poroszokra, újra vissza 
foglaltuk az előző nap elveszített állásain­
kat. — De ekkor egy tábornok a fegyver- 
szünet hírével érkezett hozzánk. — Ez 
1815-ben, julius havának harmadik napján 
történt. — Mindnyájan úgy vélekedtünk, hogy 
ezentúl is csupán az ellenséget akarják 
figyelmessé tenni, miszerint, ha vissza nem 
húzódik, az egész Francziaország föltámad, 
mint 92 ben és megsemmisíti mindnyájokat. 
Mi igy vélekedtünk. Sőt midőn láttam, hogy

Boros Testvéreknél
divatos női ruhakelmék, selymek, téli ken- 

j dök és velezek a versenyben létező legol­
csóbb árakban. Maradékok feláron.

I0OO00TOD3000 009
—-az m---- 8

Ö Csipke függönyök 8 
O Csipke storok 9

Szövet, plüsfiiggönyök o 
Ágy és asztalterítők O

8 Bútorszövetek q
w Divántakarók g
O Futó és pamlagszőayegek q
O ..... megérkeztek -

9 Bosznay J. és Társa
uj szönyegházában

DEBBECZEN, Kossntb-ntcza 11. szám.
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GYÁRTMÁNYAINAK
ÁRJEGYZÉKE

Az 1887. ápr. 18-án Bpesten tartott ál­
talános magyar malomgyülésen megállapí­
tott s 1887. jun. 1-én életbe lépett eladási, 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.
Kötelezettség és engedmény nélkül készpénz 
fizetés mellett. Zsákkal együtt. Kor. érték.

Az István gőzmalom társulat Min* Optimus? Mosás és festék nélkül.

A legjobb sokszorosító készülék, melyen minden 
nyomtatványt, iratot, levelet, rajzot, hangjegyet, terv 
rajzot, stb. fekete színben mindenki önállóan és költ­
ség nélkül sokszorosíthat.

Kívánatra Optimust ? na?i1 diJ'm°"tes1 használatra küldök,
ha az meg nem felelés esetén portómentesen küldetik

vissza. Ára teljes felszereléssel 28 kor.

A. Asztali dara nagyszemü
B. * „ aprószemü
0. Királyliszt
1. Lángliszt kivonat
2. Elsőrendű zsemleliszt 
8. Zsemleliszt
4. Elsör. kenyéri.
5. Közép kenyérliszt
6. Kenyéri.
7 Barna kenyéri.

77a „ „ II.
8. Takarmányl.

11. Finom korpa zsákkal
11- ,, » zsák nélkül
12. Durva korpa zsákkal
12. „ „ zsák nélkül

Csirkebuza zsák nélkül

100 kiló
27.20
26.20 
26 20
25.20
24.80 
24.-
23.60 
23.-
22.20
20.80 
19.40 
11.—

8.40
8.-
8.60 
8.20 
8.-

Pongrácz G.
40—60 példány 10 perez alatt.

Fiókig DEBRECZEN, főtér 30 szám alatt. 
_ ., M3 Dréher sörcsarnokkal szemben.
Papirkereskedés. "Sas Irodai különlegességek.

Srnzth Premiej Írógépek képviselete. - írógép kellékek u. m. : Garbón papír festék 
szalag, Stencyl pap.r stb. mmden rendszerű géphez raktáron ’

Egyedül valódi angol

A zsákok sulytartalraa, teljsúlyt tiszta súlynak véve. 
A. B. 0—6 számig 85 kiló
7. és 8. sz. 70 kiló
ü- !-• 50 kiló

Debeczen, 1903. február 3.

Gyógyszerész A. THIERRY BALZSAM
Közegészségügyileg megvizsgálva és véleményezve

Az üvegek felszerelése keresk. törvényszéki mintavédelem alatt áll.

DIEN]

HamisítványokV 1 Thiamin P»

BaisaiáDAplbn:;)) '

a gyengéi a mai kor kereskedelmének.

BATTLE AXE RUM
(THE NECTAR OF JAMAICA) 

a fogalmak szerint a legtökéletesebb.

%
torokh«1nW.*i * Ai ,"uno “atäsa van torokgyuladás. rekedtség és a többtorokbajoknál. .3 Alaposan elűzi a hideglelést. 4. Meglepő gyorsan »vósvi h, °
gyomor szélgörcsöt s a tagrángatásokat. h. Megment az arfnyeres fájdalmaktól 
u a Hainorrhoídákból, szelíden mozdítja elő a székelést s a vér tiszt»ískorJ«V,JaraZLétrfg/at s « emésztést. 6 wígyszerü szobiatokat SsVf á 
jáskor nres fogaknál és szajrothadáskor s általában minden fo»- és szájbajoknil 
megszüntet1 a felbdffögést, » szájnak s a gyomornak bűzét 7. Nagyon jó Km«
^ rüh^T z’v"- S6beknél> lázhólyag, szemőcs, égési sebek, fagyos tagok- 
ma'ubth rklU,ésekn:!' megszüntet! a fejfájást, szakgatast. rheumál fülbántal- 
makat stb Csak mindig vigyázzunk a mellékelt zöld mezejű apáCZa-VéditoVTe ' 
Hamisít a- októl legjobban óvakodunk, ha egyenesen gyáramból Ausztna-Ma^ya®- 
2,7^ állomására franco rendelünk 12 kicsi vagy 6 duplaüvegelí koronáért,
plőr fi if Hercze8°Tinaban * kor- 60 fillér. Kevesebb nem küldetik. Szétküldés 
elorefizetes vagy az összeg utánvétele u ellett.

Gyógyszer A. Thierry balzsam és Centifiola kenőcs.
Eme két gyógy hatásában utolérhette» szer soha nem íomlik el, s U mentül 

régibb, anm i jobb nem arl a sz rnek fagy, sem meleg s ezáltal télen nyáron széi- 
kuldheto. Mindenkor halassal van, s alkalmazása esetén könnyen bevárható az orvosi 
segély, természetest» nem szabad hatástalan utánzásokhoz nyúlni, melyért csak 
haszontalan elprédáljuk a pénzt, hanem mindig tartson minden család készenlétben 
e világhírű, olcso, megbízható, a mellett ártalmatlan szerből. A hol nem bizonyos 
hogy az én kitűnő szerem, ott ajánlatos egyenesen tőlem hozatni. G .im: 2.

Apotheker Thierry (Adolf) Schutzengel-Apotheke in Pregrada bei
Bohitsch-Saúerbrnnn.

Főraktár: Budapest Török József, Zágrábban Mittelbach S. és Bécsben Brady C. gyógyszerészeknél.
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Mellőzzük
a Csekély értékű 

utánzatokat.
Csak eredeti üvegekben Csanak József, 

Geréby Fiilüp utódai, Kontsek Géza, Komlósy 
Lajos fűszer és csemege kereskedéseikben 
kapható.

A A. BAKEB & Co. London E. C.

ÚJDONSÁG!í
Acetylen-

a zsebben kényelmesen hor­
dozható, nagy vakító fény­
nyel, ég és sötét helyeket, 
lépcsőket, pinezéket stb. nap­
pali világítással lát el. Prak­
tikus, szolid és olcsó 1 drb.

ara a pénz előlcges beküldése esetén 1.20 
kor., franco utánvéttel 50 fillérrel drágább. 
3 drb 3 kor., 6 drb 5 kor. Portó külön.
Kapható Kann Ignácznál, Wien. II., Linien- 

brangasse 17.

Schicht-szappan
szarvas

vagy

kulcs 3
legkiadósabb és azért a legolcsóbb szappan.

Minden ártalmas vcgyitéktől tiszta.

Mindenütt kapható!
A vásárlásnál különösen arra vigyázzunk, hogy minden darab szappanon 

a Schicht név és egy a fenti védjegyekből rajta legyen.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostávai szemben


